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PREDGOVOR 

 

Nastajanje otpada je rezultat ukupne ekonomske aktivnosti svake države, i u direktnoj 

je korelaciji sa nacionalnom ekonomijom. Nastajanje komunalnog otpada zavisi od 

stepena industrijskog razvoja, životnog standarda, načina života, socijalnog 

okruženja, potrošnje i drugih parametara svake pojedinačne zajednice. Iz tog razloga 

se količina nastalog otpada može značajno razlikovati među državama, a takođe i u 

okviru jedne države. 

Postojeće stanje u lokalnim samoupravama Republike Srbije karakterišu nepouzdani 

i nepotpuni podaci o količini generisanog komunalnog otpada. Količine komunalnog 

otpada na godišnjem nivou su proračunate na osnovu merenja količina otpada u 

referentnim lokalnim samoupravama. Na osnovu rezultata tih merenja može se 

usvojiti da gradsko stanovništvo generiše prosečno 1kg komunalnog otpada po 

stanovniku na dan, dok seosko stanovništvo prosečno generiše 0,7 kg 

otpada/stanovniku/dan. U proseku, stanovnik Republike Srbije generiše 0,87 kg 

komunalnog otpada/dan (318 kg/godišnje). 

Problemi upravljanja otpadom nisu jednako i ravnomerno izraženi u svim lokalnim 

samoupravama i aktivnosti na uvođenju integralnog sistema se ne odvijaju istim 

intenzitetom, već prvenstveno zavise od mogućnosti pojedinih lokalnih samouprava. 

Ovakav nekoherentni sistem ne može adekvatno da funkcioniše, a promene ovakvog 

stanja u pravcu primene savremenih sanitarnih i bezbednih načina postupanja sa 

otpadom ne mogu se očekivati bez značajnih materijalnih sredstava.  

Jedino ekonomski opravdano rešenje je formiranje regionalnih centara za upravljanje 

otpadom u okviru kojih će se otpad sakupljen iz više opština tretirati na postrojenjima 

za separaciju reciklabilnog otpada i ostatak odlagati na regionalnim deponijama. 

Ovakvi regioni treba da implementiraju principe integralnog sistema upravljanja 

otpadom za duži vremenski period.  

Integralno upravljanje otpadom podrazumeva sagledavanje otpada od njegovog 

nastajanja, minimizacije, preko sakupljanja, transporta, tretmana do odlaganja. 

Ukoliko se želi održivi sistem upravljanja otpadom, neophodno je sagledati sve opcije 

tretmana otpada. Odluka o izboru najpogodnije opcije za tretman se donosi kroz 

analizu životnog ciklusa otpada i karakteristika sredine i lokacije na kojoj otpad 

nastaje. 

Cilj ovog udžbenika je da upozna studente sa integralnim sistemom upravljanja 

komunalnim otpadom. U skladu sa akreditovanim studijskim programom master 

akademskih studija, Fakulteta zaštite na radu u Nišu, predmet Upravljanje 

komunalnim otpadom se izučava kroz sledeće tematske celine: Nastajanje 

komunalnog otpada, Vrste i klasifikacija otpada, Količina i sastav komunalnog 

otpada; Integralno upravljanje komunalnim otpadom; Principi, elementi i aspekti 



integralnog održivog menadžmenta komunalnim otpadom na lokalnom i 

regionalnom nivou; Metode tretmana komunalnog otpada: reciklaža (plastika, staklo, 

plastika, papir, metal, tekstil itd), kompostiranje, termički tretman otpada 

(insineracija, piroliza, gasifikacija, plazma proces); MBO-mehaničko biološka 

obrada komunalnog otpada, deponovanje komunalnog otpada (sanitarne deponije); 

Zakonodavstvo u oblasti upravljanja komunalnim otpadom, Propisi EU u oblasti 

upravljanja otpadom. 
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